

G【敢当头条】

体检不走过场 健康更有保障

前不久,北京一位女士向媒体反映,自己在某体检机构连续10年未检查出患癌风险,却被医院确诊为癌症晚期。此后,涉事体检机构召开媒体说明会,表示不存在所谓的“假体检”。事件引发人们对体检行业的关注。

通过医学手段对受检者进行身体检查,了解其健康状况、早期发现疾病线索和健康隐患,健康体检可以发挥独特作用。近年来,随着经济社会发展,居民健康意识快速提升,体检需求越来越旺盛。

由于公立医疗机构难以承接海量体检需求,民营体检机构应运而生,不断发展壮大。据不完全统计,近10年来,体检市场规模扩张近5倍,达到3800多亿元。在快速增长中,体检行

业也出现了一些乱象。比如,一些体检机构为了快速扩张,夸大广告宣传,忽视体检服务质量。种种乱象,不仅耽误患者宝贵的治疗时间,也消减了广大消费者对体检行业的信任。

多管齐下,扭住提高检查质量这个关键,进一步实现规范发展,体检行业才能赢得更多认可。

厘清“面子”与“里子”,把检查质量放在首位。

凭借优良设施环境、专人导诊服务等,一些民营体检机构获得消费者青睐。但是,体检是高度专业化的服务,核心业务是项目检查,不能仅靠表面功夫。影响体检项目检查质量的关键因素,在于实施检查的人和仪器。因此,应严格依照《健康体检管理暂行

规定》,做好各科室的医生、护士和其他卫生技术人员配置,确保每名医护人员“人岗相适”,按标准操作。同时,应做好医疗器械的检验维护,对达不到使用要求的及时进行更换。

统筹“检前”与“检后”,有针对性加强服务。

一些体检机构把大量精力放在营销上,存在夸大宣传的情况。比如,个别体检机构声称只需一滴血便可筛查出癌症,拉高了消费者对体检的期待。其实,常规体检并不等于癌症筛查。体检机构须从实际出发,提前与消费者进行沟通,同时针对不同需求制定个性化体检套餐。此外,不少人体检后看不懂报告,如果存在较严重的指标异常,体检机构应及时告知和提醒,并推荐进一

步检查或诊断的专业科室。

运用法治思维和法治方式,落实有效监管。卫健部门和市场监管部门应不定期对体检机构进行飞行检查,针对伪造从业人员资质、夸大宣传、出具虚假或者伪造健康体检结果等行为,依法严肃处理,有力有效整治行业乱象。随着行业发展变迁,难免出现一些新情况新问题。相关部门应及时修订完善管理规定,为制度“打补丁”。

体检,健康的重要监测手段。持续规范行业发展,提升服务质量,体检才能更精准地为健康护航。增强健康意识、培养良好生活方式,加上定期的健康体检,全民健康将更有保障,健康中国的美好蓝图也将更好成为现实图景。

(据新华网)

J【金玉良言】

“蹭饭书记”火了应赞 “蹭饭赛道”歪了该批

“蹭饭书记”的热度不减,“蹭饭”类主播账号也开始批量复制。

这一切,源于不久前河南省鹿邑县范庄村驻村第一书记董桂林的走红,他发布的端着碗去村民家中蹭饭的系列视频,引发全网关注,被网民称为“蹭饭书记”。这个称呼并无贬义,反而是一种赞誉。

“蹭饭书记”董桂林粉丝量猛增、好评度暴涨,“蹭饭”也顺理成章成了短视频平台账号吸引流量的新赛道。一些驻村书记、村干部跃跃欲试,不少网络主播则看到了潜在的“钱景”,端起碗去蹭饭视频、搞蹭饭直播。

同样是“蹭饭”,为啥很多网民并不买账?

有的饭蹭得变了味。大热天,让村民炒几个菜、摆几个盘——一些村干部蹭的哪里是一碗饭,简直是“一桌席”,天天上门反而给群众添了负担。一些网络主播过了饭点还要硬蹭,有的村民在意隐私,不想出镜却还被直播“围观”,有的老人不懂直播,防范意识强,一旦蹭饭不成,评论区就开始对村民冷嘲热讽甚至言语攻击,成了网络喷子的狂欢区,主播不加制止反而“火上浇

油”,这种扰民行径、镜头霸凌,该批!

有的饭蹭得有距离。有的村干部安排摄影师跟拍、工作人员跟随,到村民家里还背着手,像是来视察工作,不亲切不自然。架子不放下,群众也很难把你放在心上。一些网络主播,打着关爱老人的旗号蹭饭,却把村民当成流量工具人,直播时看不到对老人有足够的尊重和耐心,自然常吃闭门羹。

有的饭蹭得难持续。一些村干部上门自带大包小包、成箱成件,诚意满满,但如果不能量力而行,容易让群众产生心理负担,否则热度过去,半途而废,更令人困惑。一些网络主播相继发起“挑战0元在农村蹭饭”,两三人的直播团队,大号养小号,一旦直播间流量上不来不好变现,便切换赛道,弃之如敝屣。

同样是“蹭饭”,为啥董桂林收获满屏点赞?

这个饭蹭得有温度。当前,我国老龄化进程加速发展,部分农村地区空巢老人缺少陪伴。董桂林作为驻村书记,重点上门的就是这部分村民,照顾隐私,懂得避嫌,陪着吃碗面、聊聊天,简单又暖心。看似蹭饭,实则陪伴。

这个饭蹭得有智慧。“蹭饭书记”不空手、不白吃,带上门的面粉、牛奶、鸡蛋等,简单实用,是“饭钱”,也是慰问。一顿饭的工夫,摸清了户情,拉近了感情,是接地气的调研。此外,他通过拍视频带货本地企业产的香油、芝麻盐、烤鸭蛋等,想方设法拓宽村集体经济收入来源。

这个饭蹭得有情怀。践行群众路线,就得深入群众。“蹭饭书记”的视频里,没有高高在上,满眼亲切活泼。董桂林在自我介绍里说,要“把申论写在大地上,把理想实现农村”,他的一条与乡亲们亲切互动的视频就是见证。

群众的眼睛是雪亮的。对于基层干部来说,只学表皮难免“邯郸学步”、变形走样,该学的不能只是“蹭饭”的形式,而是为民服务的创新实践。对于网络主播来说,为带货而蹭饭,可以,但货要真、价要实,关键还要明白,父老乡亲不是直播间用来博流量的工具人,决不能扰民,甚至搞镜头霸凌、网络暴力,否则终将被流量反噬、丢了“饭碗”。对于短视频平台来说,要负起责任,让“黑流量”无处遁形,让正能量无限充盈。

(据新华网)

Y【有此一说】

优化判定标准
让儿童票实至名归

近日,上海环球港主题乐园一则消息引发关注:余女士因妹妹穿鞋身高超过1.4米,被认定不满足儿童票购买条件,而余女士本人凭借学生证,却能购买195元的大学生优惠票。这再次将儿童票判定标准——“究竟该看身高还是看年龄”推上舆论风口浪尖。

儿童票依据的争议由来已久。如今,在越来越多的场景下,“年龄”被作为判定是否能享受儿童票待遇的唯一标准,并在实务中采取“年龄+身高”的查验机制,既简便又兼顾公平。然而,一些机构仍抱守着“唯身高”的陈旧标准。这背后既有管理上的惯性依赖,也有利益算计的考量,实则损害了儿童的合法权益,违背了儿童票的制度初衷。

从法律层面看,2020年修订后的未成年人保护法明确规定了未成年人应享受的优惠,但未对儿童票的具体收费标准和判定方式作出硬性统一规定,这导致相关场所在执行中有一定的自主权。

从现实情况看,儿童票的判定标准以“年龄”为主、“身高”为辅的方向是大势所趋。目前,大多数场景已形成“年龄标准”和“年龄+身高”的双轨评判机制,在遵循“儿童利益最大化原则”的同时,平衡市场的价值规律及经营者权益保障原则。

此番事件的发生,提示我们这一趋势照进现实时,也会有一定迟滞性,因此,为保障儿童福利的公平,应加快完善相关法律法规,加快通行准则的构建。比如,硬性规定针对消费领域的儿童服务,除年龄外不得附加任何条件,以保证消费权益公平;在公共服务中,必须以年龄作为优惠的唯一标准。

消除儿童票的“身高限定”,保障儿童福利公平,是社会进步的重要标志。期待相关方面加快让儿童票“唯年龄”成为通行准则的脚步,让每个适龄的孩子都能拥有更加公平、友好的成长环境,无障碍地享受到国家发展、社会进步的红利。

(据新华网)

H【画里话外】

避免
“体重焦虑”

正值暑期,儿童体重管理与饮食健康成为家长关注的焦点之一。专家提醒,暑期儿童健康管理需兼顾科学性与灵活性,生长发育是动态过程,家长应避免陷入“体重焦虑”,但也应警惕孩子体重波动过大。

专家表示,临床中常见家长因孩子“看着瘦”就担心营养不良,或因“脸圆”焦虑肥胖,但体重评估需依托科学指标。

(据新华网)

